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令和３年７月羽島市教育委員会定例会

議第５６号 令和４年度使用小・中学校用教科用図書の岐阜地区採択について

審議議事録

○日 時 令和３年７月２９日（木曜日）

○場 所 羽島市教育センター２階 研修室

○出席教育委員 教 育 長 森 嘉 長

教 育 委 員 今井田 眞千子

教 育 委 員 黒 田 淳

教 育 委 員 今 枝 甫

教 育 委 員 春 日 民 奈

△日程第４ 議第５６号 令和４年度使用小・中学校用教科用図書の岐阜地区採択

について

◎教育長 次に、日程第４ 令和４年度使用小・中学校用教科用図書の岐阜地区採

択についてを議題といたします。

この案件につきましては、秘密会で行いたいと思いますので、よろしくお願い

いたします。

◎教育長 事務局から説明を願います。

◎学校教育課長 来年度の羽島市内の小中学校で使用する教科用図書、いわゆる教

科書について採択を行っていただきます。羽島市をはじめ、岐阜市を除く岐阜地

区の各市町は義務教育小学校の教科用図書の無償措置に関する法律第１３条４

項に基づき、岐阜地区での採択協議会を設置しています。資料１の規約第３条に

あるように、この協議会は関係市町教育委員会が協議して種目ごとに同一の教科

用図書を採択するための調査研究、協議を行うことを目的としております。

それでは別冊の資料２をご覧ください。今年度の教科用図書採択スケジュール

ですが、まず６月１日に第１回、６月２５日に第２回の協議会が、それぞれ書面

決議にて実施されました。６月３０日に第３回協議会が実施され、協議のうえ岐

阜地区として教科用図書の選定がなされています。

教科用図書の選定、採択については、市教育委員会の責任と権限において、議

決を経て行いますが、第１３条５項において、岐阜地区採択協議会における協議

の結果に基いて、種目ごとに同一の教科用図書を採択しなければならないことが

定められていますので、本日提案させてもらっています教科用図書についても、

選定結果と同一の案となっていることをあらかじめお話しておきます。また、資

料３があります。資料３には、本市において教科書の展示をさせてもらいました
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が、その際の意見書をつけさせてもらいましたので、併せてご覧いただければと

思います。見てもらいますと内容について、中学校社会の教科書、自由社の歴史

を見てもらった感想などが書いてあります。では資料４をご覧ください。令和４

年度の小学校の教科用図書については、特別の事情がない限り令和３年度と同様

の教科用図書を採用する必要があります。本年度使用していますすべての発行者

について、倒産等の特別な事情はありませんので、承認いただければと思います

ので、よろしくお願いします。別紙をめくってもらいますと、羽島市の採択案と

なっておりまして、岐阜地区の採択協議会で選ばれたものと同じものを案として

示させてもらっていますので、これで令和４年度もよろしいですかということで

お諮りしたいと思います。

◎教育長 それでは、提案のとおり承認することにご異議ありませんか。

（「異議なし」との声あり。）

◎教育長 では承認いただけたということで、引き続き担当課から説明願います。

◎学校教育課長 引き続き資料５をご覧ください。令和４年度使用の中学校の教科

用図書について、これについては委員会の承認を求めるということであります。

まず、机上に教科書のサンプルを置かせてもらいました。本議案に関しては、今

年度新たに中学校社会科の歴史の種目において、自由社の教科書が発行されまし

た。机上にありますのは自由社の教科書と現在、生徒が使っている東京書籍の教

科書ということです。今回は新たに自由社から発行されましたので、岐阜地区採

択協議会において、この種目に関して採択替えを行う必要があるのかどうかとい

うことで話し合いをされたということです。自由社の教科書について調査研究が

行われました。その意見として、まとめたものが資料６になります。まず社会、

歴史の教科書を調査する際の観点があり、またさらに１枚めくっていただくと、

昨年度提示させていただいた東京書籍の特色が書いてあります。この裏面に、今

年度発行されています自由社の調査研究の視点に基づいた分析がされています。

この東京書籍と自由社の特色というようなものを見比べてもらいながら、岐阜地

区採択協議会において意見聴取をされた資料が、次の資料６になります。意見の

中には、東京書籍は子どもの主体性を引き出す課題提示や見方、考え方が位置付

けられている構成などの意見がありました。これらの調査資料と意見をもとに、

第２回岐阜地区採択協議会において、書面による表決を行い、歴史の種目につい

て「採択替えは実施しない」と議決されました。意見聴取の結果、東京書籍がよ

り生徒にとって学びやすい単元の構成や意図的な歴史的な見方・考え方の表示な

ど効果的であるというような考えで、採択替えを行う必要はないということで決

まったということであります。

このようなことを踏まえ、資料７で別紙のとおり、令和 4年度使用中学校用教
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科図書の採択案としましては、中学校社会科、歴史については採択替えを実施せ

ず、皆さんの承認を得ることができればと考えています。

◎教育長 それでは、令和４年度の使用教科書については、同様ということでよろ

しいでしょうか。

（異議なし）

◎教育長 ご承認いただけたということで、この議案は終了とさせていただきます。


